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«Еленушка друг мой, Машенька свет мой…»
Дочь и племянница Артемия Волынского – 
владелицы усадьбы Белкино

В одном из лучших образцов русской исторической прозы XIXвека, романе И.И.Лажечникова «Ледяной дом», выведен идеальный романтическийгерой – АртемийПетрович Волынский, рыцарь без страха и упрека, сложивший голову на плахе в неравной борьбе с «немецким засильем». Подлинный Волынский, как всегда бывает, существенно отличается от литературного образа, но и реальная его биография не уступает захватывающему роману.Этот яркий и незаурядный государственный деятель, характерный типэпохи барокко, вполне заслуживает особого места в портретной галерее усадьбы Белкино.
Более полувека село Белкино находилось во владении двух женщин из семьи А.П. Волынского, последовательно сменявших друг друга. С 1733 по 1761 год имение принадлежало Елене Васильевне Волынской (в замужестве Урусовой). С прославленным героемее связывает весьмаотдаленное родство: Елена приходилась Артемию Петровичуплемянницей в четвертом колене. Но он принял девочку в свою семьюи взял под опеку ее имущество. От нееБелкино перешло к графу Ивану Илларионовичу Воронцову, женатому на родной дочери Артемия Петровича, Марии – фактически перешло от одной «названной сестры» к другой, как будет показано ниже.
Историки имеют редкую возможность изучить не только общественную, но и частную, семейную жизнь Артемия Петровича в мельчайших деталях, обычно недоступных постороннему взору. Дело в том, что сразу после опалы и ареста Волынского в 1740 годуслужителиТайной канцелярии опечатали все его домашние бумаги, не отделяя проектов по делам государственной важности от интимной переписки. В результате переписка Волынского с его детьми, а также с родственниками и другими корреспондентамисохранилась в составе многотомного «следственного дела» в фондах Российского государственного архива древних актов. Эти материалы уже в XIXвеке стали доступны для исследователей и широко вводились в научный оборот, была опубликована и часть писем Волынского к детям1. Наконец, в последние годы интерес к личности кабинет-министра, заглохший было в советский период, вновь возродился:вышли в свет ряд исследований, посвященных биографии А.П.Волынского и периоду царствования Анны Иоанновны2. Все это позволяет получить уникальную информацию о детстве и юности хозяекусадьбы Белкино.
Елена родилась около1723 года в семье Василия Ивановича Волынского и Анастасии Григорьевны, урожденнойкняжны Долгорукой. В свою очередь, Анастасия получила село Белкинов приданоеот отца, князя Григория Прохоровича Долгорукого3. Этот брак вполне естественно соединил двух молодыхвыходцев из высшей аристократии. Причем к началуXVIIIвека эти ветви древних родов уже «захирели», и как Г.П.Долгорукий, так и отец Василия И.М.Волынский не сумели выслужиться выше мелкого чинастольника, не найдя себе места в новой пореформенной иерархии.
Отец Елены также не мог похвалитьсяуспехами по службе. В 1708 году тринадцатилетний Василий Волынский был отдан в Навигацкую школу, а в 1722 году он числился отставным гардемарином4. Вероятно, его отставка в низшем чине была вызвана ранением или серьезным заболеванием, поскольку без веских причин в петровское время дворянин не мог освободиться от пожизненной службы. Семья В.И.Волынского относилась к узкому кругу крупных землевладельцев: ему принадлежало более 800 дворов в разных уездах, большой дом в Москве на Тверской. В Петербурге Василий по повелению царя поставил каменный дом на Васильевском острове – возможно, там и родилась Елена5.
В 1725 году, когда пушкиПетропавловской крепости возвестили о смертиПетра Великого, тихо скончался и Василий Волынский. По обычаю, молодой вдове (ей было около двадцати) не подобалокоротать век в одиночестве, и вскоре Анастасия Волынская вновь пошла под венец со Степаном Шепелевым, тоже вдовцом из старинного рода.Это была блестящая партия, казалось бы, во всех отношениях. Майор Степан Андреевич Шепелевв 1726-1730 гг.занимал видный пост командира лейб-гвардии Семеновского полка, являясь одним из начальников личной охраны императора. В этом качестве он постоянно состоял при высочайшей особе– иными словами, был свидетелем(а может, и не только свидетелем) нескончаемых ночных оргий  Екатерины I, а потом и бесшабашных кутежей императора-мальчика6. 
По всей вероятности,Шепелев посватался к Анастасии в начале правления ПетраII, примерно в 1727 году, чтобы породниться с вошедшим в силу кланом Долгоруких. Так чтоАнастасия теперь вращалась в высших придворных кругах, но вряд ли была рада перемене в судьбе.Степан Шепелев, которому тогда шел пятый десяток, выделялсяна редкость грубым, разнузданным нравом. Лицо бравого майора было обезображено: в сражении при Лесной шведская пуля выбила ему правый глаз и перебила нос. Можнополагать, что последствия ранения в голову не прошли бесследно и для его психики, недаром он завоевал скандальную известность в столице. Уже спустя двадцать лет после описываемых событий, в 1746 году,на отставного генерал-майора Шепелевабыло заведено дело о мужеложстве (с его дворовыми). Затем Степан Андреевич попал под следствие Сената в связи с учиненными им «буйствами», в том числе жестокими избиениями своих недругов из мелких дворян, и в 1750 годупокончил с собой, дабы избежать позора7. 
Этот человекстал новым владельцем села Белкина. В его доме Елена Волынская провела свое раннее детство, примерно с четырех до десяти лет. Конечно, Аленушкаросла в отдельной детской в окружении нянек. Однако девочкеприходилось нередко лицезреть пьяные безобразия буйного отчима, наверняка подвергавшегомолодую жену побоям и унижениям – особенно после падения Долгоруких, когда и Шепелев лишился своего завидногопоста.Недолго выносила такую жизнь Анастасия Григорьевна: в 1733 году она скончалась8.
Десятилетняя Елена осталась в доме отчима одна. Все же Степан Шепелевбыл заинтересован в заботе о девочке, поскольку в качестве опекунаимел право управлятьееродительскими имениями, пользуясь доходами с них. Можно не сомневаться, что нелегкиеобстоятельства детства отразились на характере Елены. Как правило, в подобных условиях у ребенка, тем более единственного в семье, формируется повышенная чувствительность, нервозность и замкнутость, что обычно способствует и развитию интеллекта; во всяком случае, ей было обеспечено слишком раннее взросление. 
УЕлены Волынской оставалось немало знатных родственников по линии отца, и они скоро озаботились судьбой сироты. Правда, ключевую роль здесь играло беспокойство не столько о малолетней девочке, сколько о ее довольно крупном состоянии – фамильных вотчинах Волынских. Дядья Елены сочли необходимым забрать племянницу из-под опеки отчима, что было нормальной практикой для той эпохи: обычно вопрос решался в пользу более влиятельного лица.Ситуация разрешилась вполне закономерно – Елену принял под свою опеку именно тот представитель рода Волынских, который выше другихподнялся по службе, несмотря на наличие у нее более близких родичей9.
В это время восходит звезда Артемия Петровича Волынского (1689-1740), одного из «птенцов гнезда Петрова» младшего поколения. Артемий Петрович начинал свою карьеру с того же исходного положения, что ипрочие дворянские недоросли – со службы рядовым солдатом в полках нового образца. Но, не в пример отцу Елены Волынской и большинствуих знатных сверстников, Артемий с юности отличалсябешеной энергией и целеустремленностью, способностью моментально осваиваться в новых обстоятельствах и проявлять инициативу. 
Неудивительно, что Артемий Волынский быстро заслужил благоволение царя-реформатора. В 1715 годуПетрI направил молодого офицера полномочным посланником в Персию, а после успешного выполнения этой миссииназначил его губернатором в новоучрежденную Астраханскую губернию – стратегически важную приграничную область. Словом, Волынский прочноутвердил за собой место в кругу ближайших сподвижников Петра, что дало ему возможность породниться с царской семьей. В 1722 году, будучи в чинегенерал-адъютанта, он женился на двоюродной сестре императораАлександре Львовне Нарышкиной10. 
Брак по расчетуоказался на редкость удачным. Александра Львовна сперва колебалась, однако перед Артемием Петровичем трудно было устоять – он сразу очаровывал своей привлекательной наружностью, галантными манерами и, главное, неотразимым обаянием, не говоря уже о живом и быстром уме.К тому же, в отличие от многих заядлых карьеристов, он придавал важное значениегармоничному устройству своей семейной жизни, что было вызвано драмой его детства. Артемий рано потерял мать имного натерпелся от мачехи, «женщины весьма непотребного состояния» (по его выражению);видимо, именно по ее настоянию отец отдал его, ещеребенком, на воспитание в домвлиятельного родственника Семена Салтыкова. Поэтому Волынский с юных лет сознательно стремился иметь собственный дом с любящей женой и детьми (каковых он сам уж наверное никому не отдаст), что видно поего переписке11.
Через год после свадьбы, в июле 1723 года у Волынскихродилась дочь Анна, названная в честь крестной матери – старшей дочери ПетраI. В марте 1725 года родилась вторая дочь – Мария (которой суждено было стать хозяйкой усадьбыБелкино), а через два года – долгожданный сын Петр. К этому времени Артемия Петровича уже перевели на губернаторство в Казань, где он, как и прежде в Астрахани, отличился не только административными талантами, но и«великим» мздоимством и самоуправством. А вскоре супружескому счастью пришел конец: в 1730 году Александра Львовна умерла, оставив на руках у мужа троих малышей.Потеря жены потрясла Артемия Петровича, он был вне себя от горя. «Посетил меня Бог тяжкой печалью, понеже жена моя скончалась, – писал он из Казани канцлеру Г.И.Головкину. – От такой моей претяжкой печали истинно у меня ни ума, ни памяти в голове не стало»12. 
Все же деятельная натура не позволяла Волынскому долго предаваться тоске. Больше он не женился, хотя сватов было немало.Притом его финансовые дела постоянно пребывали в плачевном расстройстве, на что он не уставал жаловаться своим покровителям при дворе, безуспешно выпрашивая «деревеньки»; а это можно было бы легко поправить выгодной женитьбой. Похоже, что Волынский принял для себя решение не приводить к детям мачехи, памятуя о горьком опыте своего детства. С другой стороны,этот темпераментный мужчинане стяжал громкой славы соблазнителя (редкие интрижки со светскими дамами он не выставлял напоказ). Правда, в его доме содержалосьнемало его внебрачных детей, но связям с дворовыми девкамизначения не придавалось.
Что касается карьеры, то ееуспех теперь зависел не столько от рвения и «куража», как при «царе-плотнике», сколько от умения подладиться к мнительному нраву вчерашней курляндской затворницы. Волынский быстро сумел завоевать доверие Анны Иоанновны. В 1732 году императрица поставила его во главе Конюшенной канцелярии, а в 1736 годуон был назначен обер-егермейстером (начальником царской охоты) «в ранге полного генерала». Поскольку охота и лошади были главной страстью императрицы с Бироном, то был верный путь к возвышению. Отныне Артемий Петрович закрепился при дворе в Петербурге. Детей же после переезда из Казани он поселил в Москве, вероятно, опасаясь нездорового климата новой столицы. Его родовая усадьба занимала большой участок на Рождественке с обширным садом, спускавшимся к речке Неглиннойу Кузнецкого моста;впоследствии она в качестве приданого за Марией перешла к Ивану Воронцову13. 
Уже в 1734 году Артемий Петрович взялЕлену Волынскую под свою опеку, что зафиксировано в переписке с его дядей Семеном Салтыковым14. С тех пор он управлял всем ее «движимым и недвижимым имением», по размерам не слишком уступающим его собственному(более десятка сел и деревень в разных уездах). Занятый службой в новой столице, в первое время он следил за управлением московским домом Елены и ее имениями по доношениямеедворовых и сведениямот московских родственников15. 
Сведения эти были не слишком утешительны. «Пред сим писал я к вам, милостивому государю, и доносил о некоторых непорядках Ивана Колычева в правлении дому племянницы моей, и что он припасы и протчее забирает себе сверх определенного из дому ее, – писал Артемий Волынский в Москву С.А.Салтыкову20 марта 1735 года. – А ныне пишут ко мне люди дому ее, также и протчие благодетели ко мне пишут, что он ничего иного не делает, кроме того что сам только домом ее довольствуется. Сверх же того и деревни не только дальние, но и подмосковные совсем упущены<…>И так из того иной пользы я не вижу, кроме что он только сам от дому ее кормится, а до протчего дела нет»16. Заменив приказчика, Волынскийрешил, что девочке негоже жить одной. Онпоселил племянницу в своемдоме на Рождественке, вместе с родными детьми17. Елена была ровесницей старшей дочери Анны, и наверняка они быстро стали подругами.
Видеться с детьми Волынскому доводилось нечасто: напряженная служба лишь изредка позволяла вырваться в Москву. А вынужденная разлука обостряла отцовские чувства, свободно изливавшиеся на бумаге. Артемий Петровичвсегда отличался колоритным слогом – «мастер писать», по его собственному замечанию; иписьма к детям имеютнеобычайно живой характер. «Любезные мои дети!Анютушка сердце мое, Еленушка друг мой, Машенька свет мой, Петрушенька радость моя. Здравствуйте и буди на вас милость и благословение Божие, – писал Артемий Петрович из полевого лагеря под польским городком Немировом 19 сентября 1737 года, в разгар тяжелых переговоров с турками на мирном конгрессе. – Письма ваши <…> исправно получил, за которыя вам, любезные дети, благодарствую; токмо из оных писем одно письмо меня в великую печаль привело, видя, что ты, сердце мое Аннушка, с трудом могла имя свое подписать. Из того могу признать, что ты, не хотя меня печалить, пишешь, будто только от кашля у тебя голова болит; однако ж разумею какую жестокую у тебя болезнь и о том зело печалюсь, ибо я здоровье ваше и жизнь равно с моею почитаю, и сие пишу – не меньше чернил проливаю мои слезы.Воля Всевышнего да дарует милостиво тебе от болезни твоей свободу, а меня избавит от сея горести…»18
В его письмахстолько горячей любви и заботы, словно за сотни верст Артемий Петрович пытается охватить детейнадежными отцовскими объятиями. Для нравов той эпохи, довольно суровыхидалеких от сентиментальности, такое проявление чувств со стороны отца было отнюдь не типично. И важная деталь: уже по первой фразе приведенногописьма видно, что Артемий Петрович никак не отделяет Елену от родных детей. Он перечисляет всех четверых четков порядке возраста, тем самым явно желая подчеркнуть, что относится к Еленушкекак к дочери (то же и в других письмах). Причем ласковые выражения, которыми отец одаряет своих чад, отражают тонкие нюансы в его отношении к каждомуребенку. Так, к Аннушке, своей любимице,к тому же отличавшейся слабым здоровьем, отец всякий раз обращается с особенно нежным трепетом – «сердце мое». К Машеньке же – чуть более сдержанно: то «свет мой», то «радость моя»;но в общем никого из детей не обделяет вниманием.Насколько можно судить, старшая Анна была ближе всех к отцу по характеру – пылкому и открытому, в отличие от менее импульсивной, сдержанной Марии, явно склонной к глубоким внутренним переживаниям (как известно, окружающие отмечали некоторую замкнутость Марии Артемьевны во взрослом возрасте). Наконец,Елену он неизменноназываетпросто «друг мой». Пожалуй, такое обращение может свидетельствовать о довольно высоком уровне психологического развития Елены в ее четырнадцать лет (на момент переписки). Едва ли Волынский, с его прямотой, стал бы называть своим другом глупую неразвитую барышню.Как видно, приемный отец явно воспринимал «Еленушку» как полноценную личность, вызывающую искреннюю симпатию19. 
Подписывается он тоже весьма характерно: «Отец ваш и друг Артемий Волынской»20. Артемий Петрович, разработавший немало проектов по различным проблемам государственного устройства, не оставил потомкам своих соображений по педагогическим вопросам. Однако общий дух его писем не оставляет сомнений: он вполне серьезно полагал, что отец должен бытьистинным другом для своих детей. Эта «новаторская» педагогическая идея, будь она озвучена, могла бы вызвать сильный шок у многих современников Волынского, признававших лучшим воспитательным средством старые добрые розги…Вот в такую семью – островок идеального счастья и взаимной заботы, изолированный от окружающего мира грубости и насилия, подобно чудесному «острову любви» из виршей Василия Тредиаковского – внезапно попала юная Елена Волынская. 
После возвращения с Немировского конгресса, в апреле 1738 годаимператрица назначила Артемия Волынского,по протекции Бирона,на должность кабинет-министра – высшую в государстве (в Кабинете состояло всего три министра). Освоившись в новом головокружительном статусе, Волынский решил, что детей пора перевезти в Петербург: требовалось уже вывозить подросших дочерей в свет, да и скучал он без них невыносимо. Вмарте 1739 года дети поселились в его большом деревянном доме на Мойке, в богато убранных покоях со штофными обоями, где на почетном месте висели парадные портреты Анны Иоанновны, герцога Бирона и жены Бирона21.
Семья наконец воссоединилась, но безмятежная идиллия продолжалась не более года. Возвращаясь домой после напряженных дворцовых будней, Артемий Петрович находил успокоение в кругу семьи. Аннушка, Еленушка, Машенька и Петрушенька наперебой старались, должно быть, порадовать обожаемого отца.Известно, что Волынский заботился о достойном образовании для детей – пригласил к ним иноземных учителей для обучения языкам, танцам и игре на новомодных клавикордах, держал солидную библиотеку из пятисот томов и множество заморских диковин, расширявших кругозор, от глобусов до говорящих попугаев. Анна уже осваивалась как хозяйка дома, а Елена и Мария ей помогали. Вести большой дом было непросто, тем более что кабинет-министр держал открытый стол и часто устраивал обильные застолья, хотя предпочитал сборы в тесном кругу со своими «конфидентами»22.
Между тем все его дочериуже считались девицами на выданье. В первой половинеXVIII века дворянок отдавали под венец, как правило, лет в пятнадцать и ранее, а уж после семнадцати – «засиделась в девках». Конечно, Волынскому приходилось задумываться о подходящих партиях, но можно не сомневаться, что ему отчаянно не хотелось расставаться с любимыми дочерями, тем паче со старшей Аннушкой. 
Вскоре после переездаАртемий Петрович представил дочерей ко двору. Едва ли обстановка в Зимнем дворце, несмотря на нарочитую роскошь, пришлась по душе юным девицам Волынским. Основные развлечения Анны Иоанновны, до крайности примитивные, имели весьма своеобразный привкус. Двор потешали бесчисленные карлицы и шуты (характерный элемент эстетики барокко), причем императрице доставляло удовольствие превращать в штатных шутов вельмож из первейших фамилий. Чтобы заслужить благоволение государыни, все дамы и девицы должны были участвовать в ее излюбленной забаве – стрельбе из окон дворца по галкам и воробьям; для этой цели заряженные ружья всегда стояли наготове по оконным простенкам. Прямо во дворе Зимнего дворца, на месте нынешней Дворцовой площади,регулярно затевали травлю кабанов, волков и медведей – императрица била их из ружья без промаха. Иногда для этой «царской потехи» выпускали даже дорогих экзотических животных. Особое впечатление на придворных произвела кровавая схватка льва и медведя: в тот раз, против ожидания зрителей, русский медведь все же одолел заморского соперника.
Хотя Анна Иоанновна высоко ценила деловые качества Волынского, он не ужился с вице-канцлером графом Остерманом. В борьбе с этим мастером закулисных интриг за первенство в Кабинете Артемий Петрович, горячий и несдержанный, был заведомо обречен. Остерману без труда удалось натравить на него Бирона, которого уже сильно раздражали амбиции и своеволие его выдвиженца. В результате в апреле 1740 года, через два месяца после нашумевшей шутовской свадьбы в «Ледяном доме», блестяще организованной Волынским, императрица по наущению фаворита («либо ему быть, либо мне», – заявил Бирон) санкционировала арест кабинет-министра23.
Сперваопального вельможу держали под домашним арестом в его доме на Мойке. Сжигаяв печке опасные бумаги, Артемий Петрович, очевидно,утешал себя и детей в том духе, что по крайности его могут всего лишь отправить в ссылку вместе с семьей, как Меньшикова и князей Долгоруких. Но через две неделиВолынского бросили в застенки Петропавловской крепости. Хотя он был арестован под предлогом служебныхзлоупотреблений, в ходе следствия его обвинили в государственной измене с намерением захватить престол. Два раза его пытали, вздергивая на дыбе и избивая кнутом, но так и не вырвали признания в этом умысле. Верила ли в это нелепое обвинение сама Анна Иоанновна? Скорее, самолюбие императрицы было уязвлено всплывшими на допросах «конфидентов» резкими отзывамикабинет-министра: «государыня-де у нас дура»; так или иначе, страстная охотницауже взяла прицел.
[bookmark: _GoBack]Ранним утром 27 июня 1740 года Волынского и его «конфидентов» привезли на место казни на Сытный рынок. За несколько дней до этого Артемию Петровичу в камере был зачитан приговор императрицы. В особом пункте повелевалось отправить его детей в ссылку«в Сибирь в дальние места», гдедочерей постричь в монахини, а сына отдать под присмотр местного командира ипо достижении пятнадцати лет «написать в солдаты вечно и определить в Камчатку»24. Еще в камереу Волынского вырезали язык, а на эшафоте сперва отсеклиправую руку, затем голову. Этот способ казни был представлен как «высочайшая милость», поскольку по первоначальному приговору, вынесенному судом в составе высших сановников (коллег кабинет-министра), его следовало «живого посадить на кол».
Все это время дети Артемия Петровича сидели дома под крепким караулом, в опечатанных комнатах с наглухо заколоченными окнами. Через три дня после казни для детей «бывшего Волынского», как его теперь называли в царских указах, началась новая жизнь. Все имущество семьи было конфисковано, включая личные вещи детей. Их порознь посадили в арестантские повозки и под конвоем отправили в дальний путь в Сибирь, в вечную ссылку:Анну в Иркутский Знаменский монастырь, Марию – в Енисейский Рождественский, а Петра, двенадцатилетнего болезненного мальчика,– в Селенгинский острог на самой границе с Китаем25. При этом Елену, которая числилась лишь под опекой опального, репрессии не коснулись – ее просто вернули в собственный дом, оставив за ней унаследованное от родителей состояние. Девушке давно пора было под венец, но теперь никто не осмеливался посвататься к богатой невесте, связанной с казненным преступником. Видимо, именно по этой причине Елена вышла замуж лишь три года спустя, вскоре после оправдания ееприемного отца.
Примечательно, что детям Волынского пришлось испытать на себе наивысшуюжестокость власти: никогда больше, со времен Ивана Грозного, в самодержавной России не применяли столь сурового наказания к дочерям опальных; даже «царские невесты» Мария Меньшикова и Екатерина Долгорукая были лишь сосланы вБерезовский острог со своими родителями. Такая мера формально объяснялась тем, что ввиду приписанного Волынскому умысла «сделать себя государем» его потомков можно было рассматривать как неудавшихся кандидатов на престол.
Нелегкий путь к месту ссылки занял больше четырех месяцев, до конца осени. Из всех троих Мария попала в самые тяжелые условия. Дело в том, что Рождественский женский монастырь, находившийся в Енисейском остроге, имел особую специализацию: в нем устроилитюрьму для важных преступниц, с чрезвычайно строгим режимом содержания. Сразу по прибытии в острог,4 ноября 1740 года, Мария была пострижена в монахини. Новоиспеченную старицу Мариамну, пятнадцати лет отроду,ждала не тихая келья, а сырая холоднаякамера с решетками, где девушке по замыслу Анны Иоанновны предстояло провести остаток жизни26. 
Однако в октябре 1740 года, еще до того, как над Анной и Марией были занесены монастырские ножницы, их августейшая гонительница скончалась. Не прошло и месяца, как регент Бирон был отстранен от власти. Правительница Анна Леопольдовна, полный антипод своей тетки, сразу распорядилась пересмотреть дело Волынского. После оправдания Артемия Петровича, 6 февраля 1741 года она повелела возвратить его детей из ссылки27. И вновьцарскомукурьерупришлось добираться до далеких остроговна перекладных через всю территорию империи. В итоге дети Волынского были вынужденыпровести в заточении целых полгода, в условиях долгой сибирской зимы. Лишь к началу мая 1741 года курьер объехал все три места заточения, где с Анны и Марии при нем сняли монашеский чин, и, собрав девушек вместе с братом, к зиме привезих в Петербург. Здесь их поселили в доме дяди Александра Львовича Нарышкина. Тем временем на престоле уже воссела Елизавета Петровна, которая указом от 8 января 1742 года повелела вернуть детям Волынского все имущество отца, движимое и недвижимое, включая уже розданное новым владельцам28.
Дочь Петра Великого относилась к детям Волынского с особой теплотой, ведь они были ее троюродными кузенами, и охотно взяла их под личное покровительство. Анну она сразу выдала замуж за своего двоюродного брата, графа Александра Гендрикова. Но слабое здоровье Аннушки было безнадежно подорвано, и она умерла в августе 1744 года, успев переслать в тот самый Иркутский Знаменский монастырь напрестольное Евангелие в богатом окладе. Младшийбрат Петр скончался от чахотки еще раньше, в ноябре 1743 года29. Таким образом, Мария Артемьевнастала единственной наследницей отца –одной из богатейших, самых завидных невест в Москве. Однако она долго избегала замужества – возможно оттого, что искренне восприняла монашеский обет и с трудом возвращалась к мирской жизни. 
Во всяком случае, царственная опекунша Марии Волынскойне забывала о своей подопечной. В 1745 году Елизавета Петровна попыталась сосватать кузину за сына графа Александра Румянцева, Петра (как и Марии, ему было двадцать лет). Этот пылкий красавец в действительности приходился Елизавете Петровне единокровным братом: его мать была любовницей Петра Первого.Впоследствии фельдмаршал граф Петр Александрович Румянцев стяжал славу выдающегося полководца; однако в юностибесшабашный повеса прославился совсем иными «подвигами».Кмоменту сватовства Елизавета уже произвела его в полковники, но непутевый«братец» не остепенился. Как-то раз он провел учения батальона перед домом ревнивого мужа своей очередной пассии, будучи при этом «в костюме праотца Адама». Императрица просила графа Александра Румянцева образумить «шалуна», и тогда суровый отец вызвал егок себе и взял розги. «Да ведь я полковник!– закричал было Петр Александрович. – Знаю, – ответил отец, – и уважаю твой мундир, но ему ничего не сделается: я буду наказывать не полковника, а сына…»30.
Именно после этой экзекуции Елизавета задумала оженить Петра Румянцева. «Наша всемилостивейшая государыня, милосердуя о вас, матери изволила говорить, что уже приспело время вам женитца, и изволила представлять вам невесту, жалуя как меня, так мать и всю нашу фамилию, дочь покойного Артемья Волынского, – писал граф Александр Иванович сыну24 сентября 1745 года. –Вы ее знаете, что она не красавица и не дурна, пред прочими же всеми невеста весьма богата. Вы сами ведаете всех невест, сколько за кем, а за ней более двух тысяч душ, и не знаю, не будет ли трех, двор московской, у Кузнецкого мосту, и знаете, что в Москве другого едва сыскать можно<…> А она весьма неглупа и состояния самого доброго. Государыня изволила сказать, что Авдотья Ивановна Чернышева с великим прошением просила за детей своих, также и Голицыны большие оба искали, но изволила отказать…»Иумиленный царедворец благоговейно передает слова государыни: «Истинно, она из одной своей высочайшей милости представила и изволила при том сказать: “Лучше сей доброй кусок хлеба вам хочу отдать, нежели другому”»31. 
К счастью для Марии, своенравный юнец, у которого еще не зажили рубцы от розог,отверг высочайшую милость. После такого афронтаЕлизавета Петровна оставила девушку в покое – но лишь на время, ведь она не могла допустить, чтобы «сей доброй кусок хлеба» пропал даром. Наконец в феврале 1748 года императрица выдала МариюВолынскуюза капитан-поручика лейб-гвардии Преображенского полка Ивана Илларионовича Воронцова – младшего из братьев Воронцовых, вошедших в ближайшее окружение «дщери Петровой» после успешного дворцового переворота. Этот брак вознаградил Марию за все ее былые страдания: супруги жили в любви и согласии до старости, у них было шестеро детей, а первенец Артемий, похожий на своего знаменитого деда, стал для матери подлинным утешением32.
Елена Волынская вышла замуж в 1743 году за своего ровесника князя Сергея ВасильевичаУрусова, подпоручика артиллерии. Составители родословных расходятся во мнении относительно их потомства: по некоторым данным, у них родилась дочь, по имени Екатерина или Елизавета (подобные разночтения, при отсутствии указаний на даты жизни, как правило, означают раннюю смерть ребенка)33.
Когда в 1755 году Сергей Урусов скончался, у Елены Васильевны фактически остался единственный близкий человек – ее названная сестра МарияАртемьевна Воронцова. В июле 1758 года Елена Урусова заложила все свои имения Ивану Илларионовичу Воронцову за 30400 рублей. Через три года она просрочила выплаты по закладной, в результате чего в июне 1761 года все имения, включая село Белкино, перешли к Воронцову34. 
После этогоимя Елены Урусовой уже не встречается в известных источниках; причем в некоторых генеалогических  справочниках по Урусовым указана дата ее смерти «около 1761 года» (в других дата отсутствует). Возникает вопрос – чем же вызвано такое совпадение? Получив огромные по тем временам деньги, делающие ее богатой вдовой(в возрасте около 38 лет), княгиня Елена Васильевна Урусова тут же словно бы исчезает из поля зрения. Позволим себе высказать предположение: вероятно, Еленехотелось, чтобы ееимениядосталисьпосле неесамому близкому человеку (возможно, она уже была больна). Но поскольку «названное родство» Елены с семьей Артемия Петровича не было закреплено официально, ее недвижимое имущество после смерти должно было перейти к двоюродным родственникам по линии В.И.Волынского.Законодательство налагало ограничения на продажу, передачу или завещание родовыхимений на сторону, но была возможность намеренно просрочить закладную.
С другой стороны, трудно представить, чтобы граф Воронцов мог вынудить сестру жены отдать ему все имения только лишь из-за просрочки очередной выплаты по закладной, хотя закон и давал ему такое право. Без сомнения, Иван Илларионович, известный как человек достойныйи чуждый безоглядного стяжательства, относился к любимой жене с большим уважением; онявно не стал бы поступать в данном случае против ее воли. А все то, что мы знаем о нравственном облике Марии Артемьевны – глубоко религиозной, доброй и тонко чувствующей женщины – заставляет предположить ее тесную душевную связь с названной сестрой. Ведь ихсвязывало столько дорогих воспоминаний о счастливом детстве, любимом отце и трагических событиях прошлого. В таком случае,могла ли Мария Артемьевнане пригласить сестру, оставшуюся в одиночестве после потери мужа,переселиться в дом Воронцовых, в обширную усадьбу у Кузнецкого моста – ту самую,где когда-то три девочки с младшим братом гуляли в саду над рекой?Видимо, именно здесь Елена Васильевна провела остаток жизни.Круг замкнулся. 
Так село Белкиноперешло к графу Ивану Илларионовичу Воронцову, который на месте прежнего барского дворавозвел классический усадебный ансамбль, сохранившийся до наших дней. 
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