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В боровском ФОКе состоялся традиционный спортивно-развлекательный праздник для детей с ограниченными возможностями «Мы можем всё!».
Главными организаторами выступили сотрудники Центра помощи семье и детям «Гармония» при поддержке ДЮСШ «Звезда» и районного отдела культуры. 
Ребята всегда этого дня ждут с нетерпением. Если кому-то состояние здоровья не мешает участвовать и в обычных мероприятиях, то у других такой возможности нет. Этих детей тяготят не столько физические отклонения как таковые, сколько ограничение в общении со сверстниками. И когда ребята попадают в красивый огромный зал, где играет весёлая музыка, где шумно и весело, они преображаются. 
С этим событием участников поздравили заместитель главы администрации района Алексей Гераськин, директор ДЮСШ «Звезда» Михаил Бида, депутат областного Заксобрания, директор Центра «Гармония» Полина Клочинова, заведующая отделом соцзащиты Галина Краморова. 
Они напомнили, что есть множество примеров, когда люди добиваются больших успехов и в спорте, и в учёбе, и в обыденной жизни, преодолевая преграды. Взять хотя бы многочисленные победы российских паралимпийцев… 
Есть такие примеры и рядом с нами. Боровчанин Валентин Дёмин - призёр сурдолимпийских игр (соревнования для спортсменов с нарушением слуха). 
Люди с ограниченными возможностями зачастую бывают более жизнелюбивыми, целеустремлёнными, социально активными, чем здоровые.
Чем сложнее обстоятельства, тем больше желания их преодолеть, доказать, что способен, если не на всё, то очень на многое. 
Что и показал этот праздник. Здесь каждый мог найти занятие по душе. Весёлые эстафеты (с применением удобных и безопасных снарядов и приспособлений), волейбол, настольный теннис, шахматы.
Кто-то приобретал новые спортивные навыки в общении с опытными инструкторами, кто-то играл с ростовыми фигурами зайца, белки, леопарда. За всем этим процессом с умилением наблюдали родители.
«Наш сын очень любит подвижные игры, - делится Николай Ларичев, папа девятилетнего Никиты. - Он с удовольствием принимает участие и в других массовых мероприятиях, но эти для него особенные. Очень важно, что здесь не бывает победителей и побеждённых. Это раскрепощает детей».
А как же иначе? Они здесь все победители. Некоторые родители признаются, что если дома их ребёнок даже не пытался выполнить то или иное упражнение, здесь проделывал его с лёгкостью, словно по мановению волшебной палочки. 
«Важность этих мероприятий для ребят трудно переоценить, - уверена сотрудник «Гармонии» Алла Морозова, которая много лет занимается именно проблемами детей-инвалидов. - Приходят дети с разными отклонениями, разного возраста, разных способностей. Но мы стараемся, чтобы ни один ребёнок не остался сторонним наблюдателем, чтобы все чувствовали себя комфортно. Чтобы каждому нашлось занятие, соизмеримое с его силами и желаниями».
Было ещё несколько занимательных моментов. Председатель районного избиркома Кирилл Спиченков вручил призы победителям творческого конкурса «Мой выбор». Украсили мероприятие показательные выступления танцевального коллектива «Боровские самоцветы» и юных представителей секции дзюдо.
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