Турчинс Янис Болеславович

В дни взятия Боровска – политрук, комиссар 1-го батальона 92-го 
стрелкового полка 201-й Латышской стрелковой дивизии.
(В наградных и военно-учетных документах периода Великой Отечественной войны его фамилия писалась как Турчин)

Родился 15 апреля 1918 года. Место рождения - согласно военных документов - Нирзинская волость, Лудзенский уезд, деревняГуляны.
В 1938 году начал учиться в Латвийском университете. Арестован за деятельность в запрещенной Коммунистической партии Латвии. В 1940-1941 году работал заведующим отделом Лудзенского районного комитетаКоммунистической партии (большевиков) Латвии. 19 августа 1941 года он добровольно вступил в Красную Армию. Присвоено звание политрук, назначен комиссаром 1 -го батальона 92-го стрелкового полка 201-й ЛСД.
31 января1942 года награжден орденом Красного Знамени. Из наградного листа:
«Вбоях с 20.12.1941 года проявил себя самоотверженным, волевым комиссаром. Своим личным примером он воодушевлял своих бойцов, командиров и политработников драться до полной победы над врагом. В боях за деревню Редькино тов. Турчин сумел повести за собой в атаку всю массу, чтобы отомстить за павших братьев. Под его руководством батальон шел в деревню и занял ее. В боях за дер. Федоровку принимал решительные меры вывел батальон к цели с наименьшими потерями, уничтожив 60 фашистов. Бесстрашный комиссар тов. Турчин достоин награды».
Был ранен 24 февраля 1942 года.
К сожалению, не удалось найти более-менее полную биографию Я.Б. Турчинса.
По сведениям, полученным из Института экономики ЛАН, в 1943 году был направлен на партийную работу. 4 ноября 1945 года, находясь на партийной учебе, был награжден медалью «Запобеду над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Окончил Высшую партийную школу и Академию общественных наук при ЦК КПСС.
Известен как ученый-экономист. В 1960 году избран членом-корреспондентом Академии наук Латвийской ССР. В 1971 году защитил диссертацию доктора экономических наук. С 17 марта1960 по1 ноября1974 года возглавлял Институт экономики Академии наук Латвийской ССР. Направления научных исследований: проблемы политической экономики капитализма и социализма. Его научные работы можно найти в библиотеках. По мнению некоторых специалистов, они до сих пор представляют определенный интерес.
В 1985 году награжден орденом Отечественной войны II степени. 
Умер 4 мая 1985 года.
Александр Фолиев

