Бровкина Валентина Григорьевна

Краевед экскурсовод высшей категории. Занимается просветительской деятельностью в области краеведения.
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Родилась в июле 1936 г. в г. Аим УзбССР в семье служащих. Отец – Прохоров Григорий Антонович – нарком связи Азербайджанской, а затем Киргизской Союзных республик. Мать – служащая Красного Креста. После ареста отца в 1937 г. (реабилитирован посмертно в 1957 г.) семья переехала к родственникам в г. Мещовск Калужской области.
Образование высшее техническое. Работала на производстве, в научно-исследовательских институтах, в организации системы Министерства обороны. По долгу службы побывала во многих городах СССР. 
С детства увлекалась историей, особенно края, где жила семья. В 1979 г. окончила курсы экскурсоводов при калужском областном Совете по туризму и экскурсиям. Имеет высшую категорию экскурсовода, много авторских разработок экскурсионных маршрутов. Действительный член Русского Географического общества, Союза краеведов России, обнинского краеведческого объединения «Репинка», неоднократно выступала с докладами на краеведческие темы. Имеет постоянную связь со школьниками одного из учебных заведений Обнинска, где проводит большую краеведческую работу – участвует в подготовке и проведении краеведческих конференций, конкурсов и олимпиад.
Более 30 лет сотрудничает с Малой академией наук «Интеллект будущего», являясь экспертом краеведческой секции. Один из авторов разработки краеведческих турниров, проводимых «Интеллектом будущего» в разных городах Калужской области. Сотрудничает с различными обнинскими организациями, имеет награды за экскурсионно-краеведческую деятельность. Имеет публикации на краеведческую тематику в СМИ и различных краеведческих изданиях. В настоящее время занимается краеведческой работой в лицее «Держава», в Малой Академии наук «Интеллект будущего», член комитета «Дети войны».
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