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Мне сегодня хочется познакомить вас, дорогие читатели, ещё с одним старым домом, которому почти сто тридцать лет. В старой Вятке он стоял на Преображенской улице, теперь это улица Энгельса, дом № 16. Здесь, в этом доме, поселилась семья Циолковских. Да, та самая семья, в которой вырос Константин Эдуардович Циолковский — выдающийся русский, советский ученый, изобретатель, основоположник теории космонавтики.
Он родился в селе Ижевском Рязанской губернии. В 1869 году его семья приезжает в Вятку. С этого года по 1873 год К. Э. Циолковский учится в Вятской мужской гимназии.
Уже в этот период у него проявляется интерес к естественным наукам и склонность к конструированию. Арендуя небольшое помещение, он ставит опыты и занимается конструированием машин, приборов и летательных аппаратов. Так, он сконструировал самодвижущиеся коляски и локомотивы, то карный станок, аэростат, летательную машину с крыльями и другое.
Позднее о вятском периоде жизни К.Э. Циолковский вспоминал: «Более всего я увлекался аэростатом и уже имел достаточно данных, чтобы решить вопрос, каких размеров должен быть воздушный шар, чтобы подниматься в воздух с людьми, будучи сделан из металлической оболочки, определенной толщины».
В 1878 году, после выхода отца на пенсию, семья Циолковских переехала в Рязань.
Вот так наш город связан с именем еще одного великого человека. В городе Кирове именем Циолковского названа улица. Его имя присвоено средней школе № 10, Дому культуры.
В 1968 году на доме по улице Энгельса, 16, установлена мемориальная доска.
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