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Как много может рассказать одна фотография…

65 лет назад в Боровске открылась детская музыкальная школа. Сейчас она находится всё в том же двухэтажном здании на улице Володарского. Только название другое - «Боровская детская школа искусств». Сколько за эти годы из её стен вышло замечательных музыкантов… Некоторые заслужили даже международное признание. О них мы писали и будем писать. 
Но сейчас речь о конкретном снимке, сделанном осенью 1960 года. Мы видим учащихся фортепианного отделения. Среди них немало будущих легенд музыкальной школы. Символично, что автор фотографии - первый директор учреждения Николай Васильевич ЗИНЯГИН. А в центре (сидит третья слева) его преемница Клавдия Васильевна ГРОМАКОВА. Её сын - известный в нашем районе баянист-аккомпаниатор Александр ГРОМАКОВ. Справа от ГРОМАКОВОЙ ещё одна преподавательница - Калерия Александровна АХМЕРОВА. 
Некоторые ученицы впоследствии вернулись в школу в качестве учителей. Зоя ЗАИКИНА (после замужества - ЛОМАКИНА), поработав в альма-матер некоторое время, уехала на Украину. Сейчас живёт и работает в Спас-Деменске, всё также преподаёт детям музыку. Антонина ТИШИНА (КАНЮКА) - один из ветеранов Боровской детской школы искусств. Вот уже несколько десятков лет Антонина Фёдоровна трудится здесь непрерывно. Вера ТИТОВА после окончания музыкального училища осталась жить и работать в Калуге. 
Не все связали свою жизнь с музыкой. Светлана ОСИПОВА (сестра известного боровского историка и краеведа Виктора ОСИПОВА) преподавала в Обнинске точные науки. Ольга ДЕГТЕВА стала стоматологом. 
Но главное - учёба в музыкальной школе многое им дала. Бывшие ученицы продолжают общаться. И, глядя на такие фотографии, вспоминают детство, любимую школу и любимых учителей.
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