Екатерина ЛУБИНЕЦ
БЫЛО И НЕ СТАЛО
Общественность Боровска возмущена до крайности сносом старинного здания бывшей типографии. В руины его превратил местный бизнесмен.
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На площади Ленина в Боровске каждый камень дышит историей, а весь ансамбль строений привлекает историков своей уникальностью, недаром время создания этого комплекса относится к концу 18 – началу 19 века. В здании на площади Ленина, 20 раньше размещалась боровская типография. Именно здесь печаталась газета «За коммунизм» и ряд других изданий. Огромный старинный подвал, уникальные помещения, печатные станки, хранили память минувших лет. Больше этого строения нет. Его снёс подчистую местный предприниматель, бывший балабановский депутат Виталий Реуков.
Не так давно он приобрёл районную собственность с торгов. Но, по словам местных властей, важным пунктом покупки являлись обременительные документы. Закон позволяет реконструировать такие исторически значимые здания при условии сохранения облика. При этом каждый шаг в ходе восстановления нужно согласовывать с различными инстанциями: от федерального Министерства культуры до местного Градсовета.
Чуть больше месяца назад из окон дома на площади Ленина, 20 вытащили стёкла, строение грустно смотрело пустыми глазницами, прощаясь с боровчанами. А потом сняли крышу. Некоторые жители вспоминают, что в эти моменты даже порадовались, решив, что здание восстанавливают. Люди верили, что скоро здесь появится музей или другой объект, хранящий память истории. Но планы бизнеса не совпали с мечтами горожан, а наоборот, как пишут в социальных сетях, «резанули по живому». Вместо заветного восстановления приехали бульдозеры и перечеркнули разом всё.
Свой поступок бизнесмену дали возможность объяснить на экстренном совещании, состоявшемся в местной администрации на следующий день после свершившегося. Обсуждение вели представители прокуратуры, федерального и областного министерств культуры, глава Николай Кузнецов, глава администрации Михаил Климов, депутаты, представители Градостроительного совета и общественности. 
Сам Реуков своей вины, увы, окончательно так и не признал, утверждая, что здание упало ненамеренно. «Рабочие задели бандажи при сносе пристроек, которые обломили заднюю стену объекта», - сообщил предприниматель.
А потом, Реуков принял решение снести и фасад здания, чтобы оно уж точно не представляло опасности для пешеходов. Вот так разом не стало важной частички истории нашего города. При этом сам предприниматель настойчиво утверждает, что здание не обладало признаками культурного наследия, но его непременно внесут в этот список после восстановления.
«Этот человек должен понять последствия со стороны надзорных органов, чтобы даже близко такое не повторялось», - считает Михаил Климов. - Такие поступки, к слову, вряд ли вызовут удивление у балабановцев, где местный предприниматель уже успел «похозяйничать». Общественность уже не раз вставала на защиту зданий, памятников и соседствующей рядом с ними инфраструктуры, которые бизнесмен планировал превратить в нечто в стиле «реукоко». Некоторые планы ему даже удалось реализовать.
Невозможно не отметить, что в результате сноса объекта на площади Ленина, 20 могло пострадать и соседнее строение, где раньше располагался «Сбербанк». Раньше эти здания разделялись смежной стеной. После того как снесли типографию, поговаривают, что трещина пошла и по бывшему банку. Сейчас по данному вопросу проводится специальная проверка.
«Мы обнаружили, что у этого строения также частично отсутствует фундамент, и необходимы срочные работы для того, чтобы предотвратить разрушение, это может случиться», - констатирует Реуков.
К слову, эксперты сошлись во мнении после нескольких проверок, что снесённый объект в аварийном состоянии вовсе не находился. Но факт свершился. Грустью проникнуты высказывания местных боровчан в адрес собственника.
«Мы хотим увидеть то, что было до сноса, но ансамбля в прежнем виде уже не будет», - сетует общественность. 
«С кем ни поговоришь - обида и боль за город, за историческое здание, бесславно погибшее под рукой киборгов в человеческом облике», - пишут в социальных сетях коренные боровчане.
«Наших бизнесменов штрафы не пугают, если только сумма не составит стоимости здания и вреда нанесенного городу», - сетуют жители.
Конечно, дом № 20 на площади Ленина уже никогда не будет прежним. Ведь каждый старинный объект несёт особую смысловую нагрузку и играет колоссальную роль.
«Ценностью является застройка всего ансамбля площади Ленина и центральной части города. Ведь в Боровске каждое здание является старинным», - говорит местный художник Вячеслав Черников.
Он напоминает, что раньше здания не строили на полноценных фундаментах в том виде, в котором мы привыкли видеть их сейчас. А угловые камни, сваи придают ещё больший шарм этим значимым строениям.
Теперь единая задача общественности и администраций города и района – восстановление разрушенного объекта. Именно над его доскональным воссозданием, по словам Михаила Климова, теперь и будет работать Виталий Реуков.
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