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Осенью этого года исполняется 145 лет пребывания в Вятке основоположника космонавтики К.Э. Циолковского. Константин Эдуардович прожил в нашем городе в общей сложности около семи лет, но эти годы пришлись на один из важнейших периодов в жизни каждого человека - период взросления и форитрования личности. Какую же роль сыграла Вятка в биографии будущего основателя космонавтики?
Константин Циолковский: «Вятка для меня незабываема»
Константин Циолковский родился 17 сентября 1857 года в селе Ижевском Спасского уезда Рязанской губернии. В Вятку семья Циолковских переехала в 1868 году из Рязани. Причина переезда была проста: в это время отец семейства Эдуард Игнатьевич Циолковский потерял работу - закрылись землемерно-таксаторские классы, где он служил преподавателем естественной истории. В Вятке жили родственники Эдуарда Игнатьевича, которые, по всей видимости, помогли ему получить в нашем городе должность столоначальника лесного отделения. Вятка того периода - небольшой провинциальный город. Для неё была характерна двух-трёхэтажная застройка, было построено множество церквей. Вятка жила своей культурной жизнью - здесь насчитывалось две частные и одна публичная библиотеки.

Самый темный период жизни
На момент переезда Косте Циолковскому было 11 лет. Здесь нельзя не упомянуть о тяжком недуге, который оказал огромное влияние на формирование личности будущего учёного. В возрасте 10 лет, ещё в Рязани, он, катаясь на санках, простудился, заболел скарлатиной и в результате осложнения частично потерял слух. Последствия, как вспоминал сам учёный, - «отупление, разобщение с людьми, унижение калечества». «Я чувствовал себя изолированным, обиженным, изгоем. Это углубляло меня в самого себя, заставляло искать великие дела, чтобы заслужить одобрение людей и не быть столь презираемым. Мне всегда казалось, что за глухоту меня презирают», - писал он. Личные трагедии словно преследуют Константина. Через некоторое время в Петербурге умирает старший брат Константина, Дмитрий. «Горе матери было так неописуемо, что нас, малышей, это более огорчило, чем сама смерть брата», - вспоминал Константин Эдуардович. Вскоре умерла и мама Константина, Мария Ивановна, в объятиях которой полуглухой мальчик нередко находил утешение. Ей не было и сорока лет. Похоронена Мария Ивановна в Вятке. Воспитание детей взяла на себя малограмотная младшая сестра матери, которую дети не особенно любили и уважали. Эти три первых вятских года стали, по воспоминаниям самого учёного, «самым грустным, самым тёмным временем его жизни». И на этом фоне яркими вспышками выглядят воспоминания Циолковского о нашем городе. Некоторые из них радостны, некоторые печальны, но все они говорят о том, что будущий учёный не был равнодушен к Вятке.
Вятское детство
Всю свою жизнь Константин Эдуардович очень любил воду и реки. Старался селиться поближе к водоёмам, плавал сам и строил плавательные средства. А научился плавать Циолковский на нашей, как он писал, «прекрасной многоводной реке» Вятке. Дети в семье Циолковских пользовались полной свободой, гуляли где хотели. Однажды столь либеральное отношение едва не привело к трагедии. Константин с приятелем решили покататься на льдинах во время половодья. Лёд тронулся, а затем снова встал, льдины были у самого берега. Учёный вспоминал: «Спускаемся с товарищем с горы вниз на берег. Скачем по льдинам. Между льдинами сильно засорённая вода, которую я принял за грязную льдину. В эту воду я и провалился. От холода разинул рот. Ко мне спешит на помощь товарищ, попадает в ту же ледяную ванну и тоже раскрывает рот. Эта маленькая неудача и спасла нас. Лёд ещё стоял. Мы выкарабкались из воды и побежали домой сушиться. Не будь этого купания, мы дождались бы движения льда и наверняка после катания утонули бы».
Одним из любимых мест Кости Циолковского в нашем городе был Александровский сад, где мальчик обожал гулять и лазать по черёмухам. Но не всегда всё проходило благополучно. «В городе был хороший сад. В нём громадные качели на десять человек: очень тяжёлый ящик на верёвках со скамьями. Вздумал я этот ящик покачать. Раскачал, а удержать не мог. Перегнул он меня в дугу, но спинной хребет всё же не сломал. Несколько времени я лежал, корчась от боли. Думал, умираю», -вспоминал учёный.
Но самое яркое воспоминание Константина Эдуардовича о своём вятском детстве связано не с рекой и не с Александровским садом, а с Царёво-Константиновской церковью. Дело обстояло так. Раньше на той церкви была башня с высоким балкончиком, напоминавшая пожарную каланчу. На Пасху мальчишки лазали на церковь звонить, но на ту башенку взбираться никто не осмеливался. Отважился лишь один Костя и залез на самый верх. «Мне это доставляло громадное удовольствие: всё было под ногами», - писал позже Циолковский. Правда, и тут не обошлось без неприятностей. Константин решил покачать кирпичную ограду балкончика, но внезапно качаться стала не только она, но и вся верхушка башни целиком. Мальчик пришёл в ужас, представив своё падение с огромной высоты. «Всю жизнь потом мне иногда снилась эта качающаяся башня. Всё же я жалел, что на башню был потом заделан», - резюмировал Константин Эдуардович.
Как видно из воспоминаний Циолковского, прогулки по Вятке позволяли пережить вызванные глухотой проблемы с учёбой в гимназии и недостаток общения, заглушить боль от смерти матери. Именно в Вятке закончилось «самое тёмное время» в жизни будущего учёного, о котором говорилось выше, и начался новый период, который Константин Эдуардович назвал в своей автобиографии «Проблески сознания».
Учёный-самоучка
В возрасте двенадцати лет отец отдал Константина учиться в Вятскую мужскую гимназию. Полуглухой мальчик не мог похвастаться особыми успехами («Учиться в школе я не мог. Учителей совершенно не слышал или слышал одни неясные звуки») и, проучившись до третьего класса, был исключён из этого учебного заведения с формулировкой «для поступления в техническое училище». Но постепенно Циолковский находил другой источник идей - в книгах. Начинал он свой путь самоучки, безусловно, с библиотеки отца - у того было немало книг по физике, химии и другим наукам с учительских времён. Продолжить самообразование помогли фонды Вятской публичной библиотеки. Вероятным считается и посещение Константином частной библиотеки сыновей купцов Шуравиных - в доме, принадлежавшим этому семейству, Циолковские тогда снимали квартиру.
Самореализовываться Константину в Вятке помогала страсть к конструированию. Будущий учёный мастерил самодвижущиеся коляски и локомотивы. Приводились они в движение спиральной пружиной. Сталь он выдергивал из кринолинов, которые покупал на рынке. Константин также увлекался фокусами и делал столики и коробки, в которых вещи то появлялись, то исчезали. Вершиной успехов Циолковского в конструировании стало создание собственного токарного станка. Знакомые отца говорили, что из этого ничего не выйдет. Однако Константин стойко двигался к намеченной цели и пришёл к успеху. Токарный станок собственного производства успешно точил деревянные детали. Мастерил Циолковский и астрономические приборы. Так, при помощи астролябии собственного изготовления будущий учёный сумел точно измерить расстояние до находившейся неподалёку от его дома пожарной каланчи. «Так я поверил теоретическому знанию», - напишет он впоследствии.
Успехи юноши в самообразовании и конструировании не прошли мимо отца Константина. Эдуард Игнатьевич поверил, что у сына есть способности к техническим наукам и направил его в Москву поступать в техническое училище. Не буду подробно останавливаться на московском периоде жизни будущего учёного - достаточно сказать, что в училище полуглухой молодой человек с тремя классами гимназии за спиной по вполне понятным причинам поступать побоялся. «Что я мог сделать там со своей глухотой! Какие связи завязать?» - вспоминал Циолковский. Вместо этого он активно занимается самообразованием, целыми днями просиживает в библиотеках. Почти все деньги, высылаемые отцом, Константин Эдуардович тратит на приборы и реактивы для своих опытов. Естественно, что это не проходит бесследно для его здоровья - один из знакомых семьи Циолковских, повстречавший Константина в тот период в Москве, был поражён его утомлённым и измождённым лицом. В конечном итоге Эдуард Игнатьевич уговаривает сына вернуться в Вятку.
Первый заработок
По приезде в наш город Циолковский не только не прекращает свои занятия наукой, но и стремится самостоятельно зарабатывать деньги, чтобы не быть на полном содержании отца. Знания, полученные в Москве, позволили Константину стать частным репетитором. Первых учеников ему помог найти отец, но вскоре по всей Вятке о Циолковском разнеслась слава как о прекрасном преподавателе, способном объяснить премудрости физики, алгебры и геометрии даже самому ленивому и неуспевающему гимназисту. Несмотря на большую популярность его уроков, Константин Эдуардович никогда не торговался об их стоимости и не считал часов. Брал столько денег, сколько могла себе позволить семья. Так впервые стал зарабатывать себе на хлеб. Доход от частных уроков позволил ему продолжить свои занятия наукой. Константин Эдуардович снимает отдельную квартиру для своей мастерской, где конструирует различные станки и машины, ставит опыты. Регулярно посещает он и Вятскую публичную библиотеку, причём берёт там не только научно-техническую литературу, но и общественно-политические журналы. «Влияние эти журналы на меня имели громадное. Так, читая статьи против табака, я всю жизнь не курил. К латинской кухне также возникло сомнение. Всю жизнь я болел, но не помню, чтобы лечился. Уже позже я понял великое будущее медицины. Гигиенические статьи производили глубокое впечатление», - писал учёный в своей автобиографии. Тем временем здоровье Эдуарда Игнатьевича начинает ухудшаться, и он выходит в отставку. В 1878 году семья Циолковских принимает решение вернуться на малую родину, в Рязань.
Особое место в биографии
Итак, в биографии Циолковского Вятка занимает особенное место. Если Рязанской губернии выпало стать местом рождения будущего учёного, а Калуге довелось стать родиной основных научных работ Константина Эдуардовича, то Вятка стала городом, сыгравшим совершенно иную, но не менее важную роль в жизни основоположника космонавтики. Именно здесь Циолковский научился жить со своей глухотой, встал на путь самообразования и научного познания мира, начал самостоятельно зарабатывать на жизнь. В нашем городе впервые проявились его технические способности. Фактически именно в Вятке преимущественно и сформировались личность и характер великого учёного. Один из биографов Константина Эдуардовича впоследствии передал следующие его слова: «Вятка для меня незабываема. Здесь началась моя сознательная жизнь».
Наш город изменился с тех времён, но Вятка продолжает хранить в себе память о Циолковском. Имя учёного носят одна из улиц города, общеобразовательная школа, дом культуры. В 1988 году в доме №16 по улице Энгельса (Преображенской, где с 1873 по 1878 год жила семья Циолковских открыт музей К.Э. Циолковского, авиации и космонавтики. Его сотрудники водят экскурсии по местам, где когда-то гулял сам великий пророк космической эпохи, в музее проводятся Молодёжные чтения, посвященные памяти великого русского учёного К.Э. Циолковского, участниками которых становятся начинающие исследователи со всей России.
История нашего города стоит того, чтобы бережно её хранить, и этой осенью с 17 по 22 сентября в музее проходят юбилейные Дни Циолковского, посвященные 145 летаю пребывания великого учёного в нашем городе.
Денис САДАКОВ, научный сотрудник Музея К.Э. Циолковского, Авиации и Космонавтики.
